
令和５年度 宣言企業におけるテレワーク実態調査
（第１回目）

２０２３年９月
東京都産業労働局
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■アンケート実施内容

・期間：２０２３年６月６日～７月３１日
・回答数：３０３件 （２０２２年は３１０件）

・御社の業種を選択ください。n=303 ・御社の企業規模を選択ください。 n=303

④ 情報通信業

39%

⑫ サービス業

25%

⑥卸売業，小売業

8%

② 製造業

6%

① 建設業

5%

⑪ 医療，福祉

3%

⑩教育，

学習支援業

2%

⑦金融業，保険業

1% その他

11%

① 30人未満

68%

② 30～99人

23%

③ 100～299人

8%

④ 300人～999人

1%

⑤ 1000人以上

0%



２０２２年 n=310 ２０２３年 n=303

■現在、社員のうちどのくらいの割合の方がテレワークを実施していますか
（頻度は問いません）。近いものを選んでください。

１００％実施企業が２９％から３２％へ増加するなど、東京都全体の実施率が減少傾向（次ページ参照）
にある中で推進リーダ企業においては高い実施率を維持しています。

② 80％程度

32%

① 100％

29%

③ 60%程度

13%

④ 40 %程度

8%

⑥ 10％程度…

⑤ 20％程

度…

⑦ ０％（テレワーク

を実施していない）

4%

⑧ その他

1%

① 100％

32%

② 80％程度

25%

③ 60%程度

16%

⑥ 10％程度

9%

⑤ 20％程度

7%

④ 40 %

程度

7%

⑦ ０％（テレワークを実施し

ていない）

2%

その他

2%



(参考）東京都産業労働局 報道発表資料（ 2023年07月11日）
テレワーク実施率調査結果をお知らせします！6月の調査結果



■現在の御社のテレワークの実施方針について教えてください。 （新設質問）

「特段の目安がないが」半数近く、次の「原則テレワーク」２９％、「週〇日、月〇日などのテレワークの
目安が設定されている」が２１％と続く。まだルールの策定に迷っている企業が多いことが伺えます。

③ 特段の目安は設けられ

ておらず、社員の裁量に

委ねられている

46%

① 原則テレワーク

29%

② 週〇日、月〇日などテ

レワークの目安が設定さ

れている

21%

⑤ 特に案内がない

2%

④ テレワークは原則認め

られていない

2%

N=303



２０２３年 n=303２０２２年 n=310

■御社において導入している（会社が認めている）テレワークの形態を教えてください。
（複数回答可）

昨年と比較して「モバイルワーク」も利用している企業が７６社から８７社、「サテライトオフィス」勤務も
利用している企業が３６社から５７社と増加しており、在宅だけではない様々な形態が企業に導入されています。

302

76

36

0 50 100 150 200 250 300 350

① 在宅勤務 ※所属するオフィスに出勤しないで自宅を就業場

所とする勤務形態

② モバイルワーク勤務 ※移動中（交通機関の車内など）や顧

客先、カフェなどを就業場所とする働き方

③ サテライトオフィス（専用型・共用型）勤務 ※自社・自社

グループ専用又は複数の企業がシェアして利用するオフィス

スペースを就業場所とする勤務形態

297

87

33

24

0 50 100 150 200 250 300 350

① 在宅勤務 ※所属するオフィスに出勤しないで

自宅を就業場所とする勤務形態

② モバイルワーク勤務 ※移動中や顧客先、カ

フェなどを就業場所とする働き方

④ サテライトオフィス（共用型）勤務 ※複数の

企業がシェアして利用するオフィススペースを就

業場所とする勤務形態

③ サテライトオフィス（専用型）勤務 ※自社・

自社グループ専用のオフィススペースを就業場所

とする勤務形態



■テレワークを実施する際に現在使用しているツールを教えてください。（新設質問）

92

70

49

34

34

5

43

0 20 40 60 80 100

Slack

Teams

LINE

chatwork

Googleチャット

Wechat

その他

① チャットツール n=270

169

105

61

6

4

31

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

zoom

Teams

Google Meet

Skype

Wechat

その他

② Web会議ツール n=282



■テレワークを実施する際に現在使用しているツールを教えてください。（新設質問）

③ 勤怠・在席管理ツール n=246 ④ 業務管理ツール n=214

25

22

21

16

12

10

10

9

9

7

6

6

133

0 20 40 60 80 100 120 140

freee

Excel

ジョブカン

King of Time

サイボウズ

MF勤怠

メール

teamspirit

なし

hrmos

Slack

jinjer勤怠

その他

23

18

16

15

15

14

9

5

5

138

0 20 40 60 80 100 120 140 160

特になし

サイボウズ

Excel

Backlog

Google WorkSpace

Teams

Salesforce

freee

Asana

その他



■テレワークを実施する際に現在使用しているツールを教えてください。（新設質問）

⑤ ペーパーレス化ツール n=190 ⑥ セキュリティ対策ツール n=189

33

26

20

14

13

8

5

111

0 20 40 60 80 100 120

Adobe Acrobat

特になし

Google Workspace

Microsoft365

クラウドサイン

Docusign

Dropbox

その他

30

19

18

16

13

8

7

84

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

ESET

ウイルスバスター

windowsセキュリティ

特になし

Norton

マカフィー

FortiGate

その他



■テレワークを実施する際に現在使用しているツールを教えてください。（新設質問）

⑦ 情報共有ツール n=202 ⑧ 電話応対支援ツール n=161

50

45

22

16

16

11

11

6

88

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Microsoft Teams

google workspace

Slack

サイボウズ

Chatwork

特になし

LINE Works

Dropbox

その他

66

10

4

3

79

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

特になし

Fondesk

Smart PBX

Skype

その他



■テレワークを実施する際に現在使用しているツールを教えてください。（新設質問）

⑨ 仮想オフィス関連ツール n=134

96

13

4

22

0 20 40 60 80 100 120

特になし

oVice

VPN

その他



■テレワーク推進リーダーとして行っている（または行う予定の）ことを教えてください。
（複数回答可）

テレワークの呼びかけ・情報提供等については大きく減少しており、社内での認知拡大により啓蒙活動が減少
していることが伺えます。その他の主な業務の内容は機器の導入や運用保守サポートと大きな変化はありません。

２０２２年 n=310 ２０２３年 n=303

217

175

169

81

57

0 50 100 150 200 250

⑤社員へのテレワークの呼びかけ・周知等

②テレワーク機器等の導入

③社員に向けたテレワーク機器等の運用サポー

ト

④社員向けテレワーク研修の企画運営等

⑥その他

150

142

141

141

56

51

0 20 40 60 80 100 120 140 160

② テレワーク機器等の導入

③ 社員に向けたテレワーク機器等の運用サポー

ト

⑤ 社員へのテレワークの呼びかけ・情報提供等

① テレワーク機器等の運用保守

その他

④ 社員向けテレワーク研修の企画運営等



２０２３年 n=303２０２２年 n=310

①ICTのスキルや知識

を持っており、特に

課題に感じることは

ない。

30%

④ICTのスキルや知識

に課題を感じること

はあるが、社内（社

外を含む）に相談で

きる体制があるた

め、特に課題に感じ

ることはない。

28%

②ICTのスキルや知識を

一定程度持っているが、

社内のテレワーク推進を

進めていくには不足して

いると感じることがあ

る。

24%

③ICTのスキルや知識

に詳しくないため

（持っておらず）、

社内のテレワーク推

進を進めていくこと

に課題を感じる。

11%

⑤よくわからない。

7%

■ご自身のICTに関するスキルや知識及びテレワーク推進リーダーを担当する上での課題について、
教えてください。

昨年と大きな変動はなく、半数以上が課題はないとの回答。次ページにて課題を感じることが
ない企業と、課題を感じたり不足していると感じている企業の業種を深掘りしてみました。

④ ICTのスキルや

知識に課題を感じ

ることはあるが、

社内（社外を含

む）に相談できる

体制があるため、

特に課題に感じる

ことはない…

① ICTのスキルや

知識を持ってお

り、特に課題に感

じることはない

27%

② ICTのスキルや

知識を一定程度

持っているが、社

内のテレワーク推

進を進めていくに

は不足していると

感じることがある

25%

③ ICTのスキルや

知識に詳しくない

ため（持っておら

ず）、社内のテレ

ワーク推進を進め

ていくことに課題

を感じる

11%

⑤ よくわからない

7%



■ご自身のICTに関するスキルや知識及びテレワーク推進リーダーを担当する上での課題について、
教えてください。

情報通信業以外の業種に課題を感じたり不足していると感じている企業が多く、こういった業種
へ向けた対策が有効であると思われます。

④ 情報通信業

52%⑫ サービス業

25%

⑥卸売業，小売業

8%

② 製造業

5%

① 建設業

4%

⑩教育，学

習支援業

2%

⑪ 医療，福祉

2%

その他

2%

④ 情報通信業

30%

⑫ サービス業

35%

② 製造業

12%

⑥卸売業，小売業

7%

① 建設業

5%

⑪ 医療，福祉

4%

⑩教育，学習

支援業

4%

その他

3%

課題を感じることがない回答の企業の業種 n=173
課題を感じたり不足していると感じている
回答企業の業種 n=110



■社内にテレワークを推進する上で現在課題となっていることは何ですか。（複数回答可）

上位の課題はコミュニケーション、勤務管理、セキュリティと変わらない。課題を特に感じていない
も上位にあがってきており、企業の課題への対処が進んでいる動きが感じられます。

２０２２年 n=310 ２０２３年 n=303

117

75

70

58

55

54

51

45

42

38

34

28

24

0 20 40 60 80 100 120 140

⑤社内のコミュニケーションに支障がある

⑥費用負担がある

⑧勤務時間とそれ以外の時間の管理が難しい

③情報漏洩が心配

④文書の電子化が進んでいない

⑦一部の社員にしわ寄せがある

⑫テレワーク時における課題を特に感じていない。

②顧客等外部対応に支障がある

⑩業務効率が低下する

⑨⾧時間労働になりやすい

⑪自宅などオフィス以外で業務をする環境が不足…

⑬その他

①テレワークで実施できる業務がない

100

65

65

64

57

49

48

44

37

35

34

19

11

0 20 40 60 80 100 120

⑤ 社内のコミュニケーションに支障がある

⑫ テレワーク時における課題を特に感じていない

⑧ 勤務時間の管理が難しい

③ 情報漏洩が心配

⑥ 費用負担がある

⑦ 一部の社員にしわ寄せがある

⑩ 業務効率が低下する

④ 文書の電子化が進んでいない

② 顧客等外部対応に支障がある

⑪ 自宅などオフィス以外で業務をする環境が不足…

⑨ ⾧時間労働になりやすい

① テレワークで実施できる業務がない

その他



２０２２年 n=310 ２０２３年 n=303

■テレワーク推進のために、どういった情報が必要ですか。（複数回答可）

行政支援の紹介が半減して、労務管理やセキュリティ対策といった具体的な課題への対策に関する情報に
対して高い要望を頂いています。

215

137

97

24

0 50 100 150 200 250

①テレワークの導入・充実に向けた行政支援

の紹介

②テレワークの導入・充実に向けたツールの

紹介

③テレワークの導入・充実によって社内改善

に至った事例紹介

④その他

117

108

95

93

85

23

0 20 40 60 80 100 120 140

① テレワークの導入や定着・促進に向けた行政支

援の紹介

③ テレワークを実施する際の労務管理モデルの紹

介

④ テレワークでのセキュリティ対策の紹介

② テレワークの導入や定着・促進に向けたツール

の紹介

⑤ テレワークの導入や定着・促進によって社内改

善に至った事例紹介

その他



２０２３年 n=303２０２２年 n=310

■テレワーク課題解決のために行政に期待すること

昨年に続き費用の助成へ高い期待が寄せされています。具体的な助成の中身について、次回以降の
アンケートにて詳しく確認していくことが有効と思われます。

247

82

74

56

45

25

16

0 50 100 150 200 250 300

①テレワーク導入費用の助成（端末等整備、システ

ム構築、ネットワーク整備、コンサルティング等…

⑥ワーケーションなど新しい働き方の普及促進

④サテライトオフィスとして活用できる施設提供

②成功事例などの情報提供

③専門家、アドバイザーの派遣や伴走型の支援

⑦その他

⑤テレワークをトライアルで利用・体験できる機会

222

91

66

66

20

18

17

0 50 100 150 200 250

① テレワーク導入や定着・促進に係る費用の助成

（端末等整備、システム構築、ネットワーク整備等…

⑥ ワーケーションなど新しい働き方の普及促進

④ サテライトオフィスとして活用できる施設提供

② 成功事例などの情報提供

③ 専門家、アドバイザーの派遣や伴走型の支援

⑤ テレワークをトライアルで利用・体験できる機会

その他


